



Утвърдил:
/д-р инж. Дамян Дамянов/

ПРОТОКОЛ

Днес, 29.09.2022г., от 11,00 часа в изпълнение на Заповед № РД-49-356/18.10.2019г. на Министъра на земеделието, храните и горите, в сградата на ЦУ на ЮЗДП ДП гр. Благоевград се проведе консултация за политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползването на дървесина в горските територии - държавна собственост в обхвата на дейност на ЮЗДП ДП през 2023г.

На срещата са поканени и присъстват представители на браншовите организации в горския сектор по чл. 215 от Закона за горите и други организации на ползватели на дървесина.

Срещата се откри от инж. Дамян Дамянов - директор на ЮЗДП ДП, който запозна присъстващите с изпълнението на предвидените мероприятия по ФП за деветмесечието, както и с разпоредбите на Заповед № РД49-398/16.092021г. на министъра на земеделието, храните и горите. В тази връзка бяха представени и насоките за предстоящото изготвяне на годишните планове за ползване на дървесина през 2023г.

На срещата присъстваха представители на големите преработватели на дървесина в РБългария, които благодариха на ръководството на ЮЗДП за оказаната подкрепа в условията на настъпилата криза и диалогичност по отношение на ценовата политика, като изразиха готовност за продължаване на добрите взаимоотношения и през следващата година, както и представители на фирми, извършващи дърводобивна дейност в района на ЮЗДП.

След проведената дискусия за политиката и практиката в областта на ползването на дървесина в горските територии - държавна собственост присъстващите се обединиха около следните предложения:

1. Да се създаде категоризация на дърводобивните и дървопреработвателни предприятия. Това ще даде възможност на коректните фирми, които имат техника и назначени работници на трудови договори да продължат дейността си. Категоризацията да бъде създадена след изготвяне на обективни критерии, които да бъдат обсъдени с контролните органи, представители на браншови организации и всички заинтересовани лица.

2. Промяна на действащата нормативна уредба с оглед позволяване и насърчаване на механизирани добив на дървесина. Промяната е крайно наложителна, тъй като в момента дърводобивните фирми изпитват голям недостиг на квалифицирани кадри за добив на дървесина.

3. Представителите на всички фирми са против провеждането на електронни търгове. Като основна причина изразяват зависимост от външни фактори - наличие или липса на ел. енергия, достъп до интернет и т.н.

4. Ръководството на ЮЗДП и всички присъстващи се обединиха и около тезата за отпадане на чл. 74г, ал. 3 от НУРВИДГТ, а именно: Участник, който не потвърди началната цена се отстранява от по-нататъшно участие и внесената от него гаранция за участие се задържа.

5. Представителите на „Сдружение на дърводобивните и дървопреработвателни предприятия - Югозапад“ внесоха писмени предложения, които да се вземат предвид при предстоящи промени в действащата нормативна уредба и предстоящото провеждане на тръжни процедури от ЛФ 2023, които са неразделна част от настоящия протокол.

Изготви

/Г. Димитрова/

Дата: 29.09.2022г.



"БРАНШОВА ОРГАНИЗАЦИЯ - СДРУЖЕНИЕ НА ДЪРВОДОБИВНИТЕ
И ДЪРВОПРЕРАБОТВАТЕЛНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ - ЮГОЗАПАД"

ДО МИНИСТЪРА
НА МЗХГ-ГР.СОФИЯ

ДО ДИРЕКТОРА
НА ЮЗДП-ГР.БЛАГОЕВГРАД

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДИРЕКТОР,

Относно обявената от ЮЗДП - Благоевград среща в изпълнение на Заповед № РД 49-356/18.10.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите, предлагаме на ред с планираните консултации по т. 1, 2 и 3 да се дискутират и следните точки.

точка 1. Въвеждане на класификация на сечищата.

Мотиви: В последните години, а и в бъдеще насажденията предвидени за лесовъдска намеса по ЛУП са все по трудно достъпни, все още има „затворени басейни“ трудно достъпни и свързани с много непредвидени разходи по дърводобива и транспорта на дървесината. Класификацията на насажденията ще помогне за по-точното формиране на началните тръжни цени и процедури.

Точка 2. Въвеждане на критерии за категоризация на фирмите, осъществяващи дърводобив:

Мотиви: С въвеждането на правилните критерии ще се създадат условия за развитието на този вид дейност. Към настоящият момент дърводобивната дейност в горите е нерегулирана и неконтролируема. Липсват перспективи за развитие на фирмите заети в дейността. Няма предвидимост в осъществяването на дейността дърводобив. Предлагаме дърводобива да се отдава на дългосрочни договори, с цел сигурност и планиране на дейността от фирмите заети в тази дейност.

Точка 3. Въвеждане на критерии за приоритетност и справедливо разпределение на дървесния ресурс между различните групи потребители.

Мотиви: Ние сме против дългосрочните договори за продажба на дървесина, но сме за приоритетно задоволяване на нуждите на дървопреработващите предприятия. В тези предприятия е вложен много финансов и човешки ресурс. При сегашните условия на работа в горите дървопреработвателите закупуват дървесина от така наречените "търговци" на завишени цени, с цел запазване на работните места и продължаване функционирането на предприятията. Ние сме за равнопоставеност на фирмите преработващи дървесина.

Въпреки, че в сега действащата НУРВИДГТ, са залегнали критерии за приоритетност на преработвателите, то тези изисквания не се спазват от представителите на ДП.

Комисиите провеждащи процедури по НУРВИДГТ допускат участие на фирми в процедурите, които не отговарят на изискванията. С неспазването на регламентите в Наредбата се стига до там, че дървопреработващите фирми напълно ще отпаднат от процедурите за възлагане на дейностите по продажба на дървесина. Процедурите ще се печелят от **търговците** на дървесина, които нямат никакви съгътстващи тежести в **предмета на тяхната дейност/покупко - продажба/ на дървесина.**

Точка 5. Относно актуализиране на началните цени за продажба на дървесина. Становището ни е, че на този етап завишението на цените при провеждането на процедурите е временно и нереално. Ние **сме против** завишаването на цените, защото в крайна сметка това се отразява, както на нас преработвателите, а така също и на крайния потребител/населението на Р.България/. Цените при последните тръжни процедури действително се завишиха с до 100%, но това е резултат от неадекватната политика на Държавните предприятия. Процедури се провеждат през цялата година и се предлагат малки партии с по 100 до 200м3. Нашето становище е, че процедурите трябва да се провежда на 2 максимум 3 тръжни сесии за годишния АФ на съответното ТП ДГС.

Процедурите според нас трябва да са на три етапа:

- 1/ за мести търговци -30% -м.декември на предходната година
- 2/за преработватели- 30% - м.декември на предходната година
- 3/за търговци без изискване на преработена дървесина и обекти по чл.206 - 30% - м. март и април на текущата година.

При актуализиране на цените - ние сме за актуализиране на първоначалните цени преизчислени с процента на инфлацията в страната за съответния период на провеждане на процедурите.

Точка 6. Да се завишат или да останат в досегашните размери на продажбата по чл.115 от ЗГ.

Мотиви: При **стриктно** спазване на НУРВИДГТ така наречените "местни търговци", а всъщност това са дървопреработващи цехове и предприятия, имат реалната възможност да осигурят минималното количество дървесина за осигуряване ритмичната работа в цеховете и запазване на наетите и обучени работници за осъществяване на дейността. Подчертаваме при **стриктно** спазване на Наредбата. При сега действащата порочна практика от тези количества се възползват „търговците“, които нямат цехове, а декларират такива, печелят процедурите и в последствие дървесината пак отива при преработвателите , но на завишени цени.

Точка 7. Електронни търгове:

Становището на членовете на сдружението по този въпрос е изразявано многократно, а именно : Ние сме против електронните търгове, докато настоящата система е ненадежно разработена и несигурна, участниците са поставени в неравностойно положение /зависимост от външни фактори- наличие или липса на ел.енергия, или достъп до интернет/.

Електронни търгове може да се провеждат само за добита на склад дървесина и по възможност в организирани за тази цел зали от ДП за провеждане на процедурите при еднакви условия за достъп до интернет доставчика.

Точка 8 . Допустимост до участие в търговете:

Ние сме **за** изискването за количество преработена дървесина за предлаганите обекти с преобладаващо количество строителна дървесина.

Документа удостоверяващ количеството преработена дървесина и до сега се издава от съответното РДГ, но липсва контрол за действително преработената дървесина и представената в електронния файл такава.

28.09.2022 год.

гр. Гоце Делчев

/Председател Александър Тубчев/

